

照料残疾老人二十余载

莱钢退休工人冯春章做事低调,不接受采访

见习记者 郭延冉

“社会不会埋没好人,这种无私助人的精神一定得发扬光大。我不管他愿意不愿意了,他做的那些好事得请你们给写写。”日前,莱芜市钢城区里辛镇尹庄村74岁的残疾老人段伦士联系到了记者。段伦士说,20多年来,冯春章帮了他太多太多的忙,他无以为报,只有让他这种无私奉献的精神发扬光大。



段伦士说,家里除了电视机,其他家什基本都是冯春章送的。 见习记者 郭延冉 摄

无私帮助

残疾老人二十余载

记者到达段伦士家中时,老人已经在家等候多时了。上了年岁的泥坯房子,窄小的木门,这个残疾老人的贫困情况尽在眼前。据了解,他幼时不幸患上了脊柱炎和股骨头坏死,被鉴定为二级残疾。段伦士一直没有成家,是个鳏夫。年轻时他凭借裁缝手艺做活,教徒维持生计,丧失劳动能力后便只能依靠政府每年发放的2000多元的补助生存。

“从买菜买肉到修水管、换灯泡,20多年了他帮我一直没间断过。我身体这个状况,远的地方去不了,沉的东西拿不动。这些年多亏了他帮忙。”段伦士说,冯春章帮他忙可谓事无巨细。帮着赶集买菜、帮忙掰院子里的椿芽、为行动不便的他修建适用的简易澡堂、逢年过节把自己和儿子发的食品分给他……能想到的、能做到的冯春章都帮忙办了。“他那个人还很大方,饮水机、洗衣机、收音机、钟表……我这个家里所有的家伙(家

具、电器)除了电视,基本上都是他给我买的。”段伦士指着他放置在一台破旧缝纫机上的饮水机对记者说。“真是雪中送炭的好人啊!”说到这里,段老人声音略带颤抖。

一副热心肠

为村民办好事一箩筐

在采访段伦士老人的过程中,村里另一位老人,77岁的郭伦修来段家串门,又向记者反映了许多冯春章做的好事。郭伦修说,他这么年纪的老人也是冯春章的重点帮扶对象。“他会木工、电工,常帮我们解决些这方面的生活问题。我们不懂行,他就经常帮我们参谋着买些东西,比如电动车。有时候还帮着改装改装,让我们用着更方便。”有一件买炉子的事让郭伦修感激了很久。郭伦修说,有一次他说要去赶集买个铁炉子,冯春章担心他年迈运不回来就提早去集上等着,结果郭伦修有事耽搁了就没去,冯春章在卖炉子的摊子等了很久。后来郭伦修又去买炉子,冯春章还是比郭伦修先到,并帮忙给他

运回来,还找人给他进行改装。

“冬天我们这些老年人喜欢聚集在一起,找个地方坐在空心砖上晒晒太阳,下下象棋,拉拉呱什么的。冯春章就弄来很多软草,铺在空心砖上,怕我们坐着冷。我经常开玩笑说,屁股下面的。”郭伦修说,冯春章这个人心很细,办事很周到。“他做的好事太多了,我们一时也说不尽。”

除了关心弱势群体,冯春章对普通村民们的事情也很上心。据村民介绍,冯春章自己出钱出力为村里人修了打水的必经之路。据了解,当地村民经常去三四里以外的

泉沟打水喝,但是那条路十分难走。冯春章花了好几天功夫把打水的必经之路给修了修。“那条路原来是羊肠小道,人都很难走。他修了之后能过摩托车、小推车了,方便了很多。”村民郭兆霞说。

不图名不图利

活雷锋始终没露面

采访之前,记者就从段伦士那里了解到,冯春章这个人很低调,做好事从来图名不图利,因此一直不愿对外宣传。记者试着拨通了冯春

章的手机,他表示不愿接受采访,并一直没有露面。“他这个人有个怪脾气,有能力、有权势的人他不巴结着去交往;越困难、越没地位的人他越愿去凑合着帮忙。我联系你们来采访都没敢跟他说,怕他以后不愿搭理我了。”段伦士说。

直到采访结束,记者始终没能采访到冯春章本人。记者写的都是从段伦士、郭伦修那里得知的。他是一名莱钢退休工人,今年60多岁,退休后一个月拿2000块钱左右的工资。而他的家里人,对他20多年来的无私奉献也都是默默支持的。



“咔嚓”一声 安全出行